

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА ПО ФОНДУ

П.Н.Смирнова

Лауреат Сталинской премии, доктор исторических наук профессор Навел Петрович Смирнов (1882-1947) принадлежит к той группе выдающихся советских ученых историков, которые, преодолев ошибки буржуазных историков дореволюционной России, встали на правильный марксистский путь и многое сделали в области изучения исторического прошлого нашей родины.

После окончания Киевского Университета в 1907 году, П.Н.Смирнов начинает изучать историю русского города и посадского населения Русского государства XVII в., и по существу этой темой занимается до конца своей жизни. В 1917 г. он печатает магистрскую диссертацию о Городах Московского государства в 2-х выпусках. С 1918 по 1923 г. П.Н.Смирнов был ректором и председателем Совета и Правления Киевского народного университета - Политехникума, а так же состоял преподавателем в историческом группе по выпускну красных проходивших военных школ. В 1927 г. он переехал в Ташкент, где до 1933 г. руководил кафедрой истории СССР при Средне-Азиатском Университете и читал курс лекций на факультетах: истории хозяйства права, сельско-хозяйственном, восточном, а также в некоторых других вузах г. Ташкента. В 1934 году П.Н.Смирнов был утвержден профессором истории СССР.

В 1936 г. П.Н.Смирнов переехал в Москву и с этого же года был утвержден профессором Московского Историко-Архивного института. Министерства Внутренних дел. Здесь он читал лекции по истории СССР до XIX в.

В 1941-1942 г. П.Н.Смирнов был назначен директором того же института и проделал большую работу по его восстановлению за время Великой Отечественной войны.

Все эти годы он усиленно работал над исследованием истории Городов Московского государства и привлек для изучения этого вопроса большой новый архивный материал. В результате исследования был написан им двухтомный труд - "Посадские люди и их классовая борьба до середины XVII столетия". Эта книга была защищена П.Н.Смирновым в 1943 г. в качестве диссертации в Московском университете и получила в том же году Сталинскую премию, которую П.Н.Смирнов отдал в фонд обороны страны, за что получил письменную благодарность от Председателя Государственного Комитета Обороны Т.Сталина. 1-й том монографии вышел из печати в 1947 г. 2-й в 1948.

БИБЛИОТЕКА
РГГУ

Многотомная
Москва, ГСП-3, 1-2993

Личный архивный фонд П.И.Смирнова после смерти его находится в ведении его жены Сафьи Васильевны Смирновой. Обработан в Марте -апреле 1950 г. учениками П.И.Смирнова, студентами Историко-Архивного института Барановой И., Блиновым А. Дунаевой Т., Коршуновой В., Магарас К. При обработке архивисты старались сохранить тот же порядок в расположении документов, какой был принят самим П.И.Смирновым.